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CAPITUI.O PRIMERO

TEORIA FCONOMICA RESPACIAL

I - MICROECONOMIA {(Nociones)

A. Nociones de microsconnmia puniual

En el andlisis macroecondmico se puede observar las diversas
inlerrelaciones, globales vy sec.tnriales, que vinculan a las unidades econd-
micas (Familias, Gobierno, limpresas, Resto del Mundo) de un sistema,
a iravés de lag grandes agregaciones: consumo, inversién, insumos, exe

porlaciones, imporfacionas, etc.

Cada uno de los seciores macroecondmicos, agrupa un conjun-
to determinado de unidades productivas (empresas, fdbricas, etc.), que
producen bienes y servicios para salisfacer necesidades, tanto de indole
industrial (insumos para olras unidades), como de indole doméstica ({bie=

nes terminados de consumo).

MNuesiro interés se cenirard en principio, en la unidad de pro-
duccién de un sector determinade, y en su comportamienio respecto a va
riog de los problemas que debe enfrentar. REsio serd como aplicar un mij

croscopio al sector a fin de conocer como se conduce la célula producti=-

va.,

En tode ente productivo, existe, consciente o inconscientemente
un cierto plan de accién y adn una estrategia frente a las condiciones del
mercado, tanto en la enlidad més sencilla como en la unidad de producs

cicn més compleja.

La unidad de produccién que consideraremos, se rige por fi-
nes de maximizacion de beneficio, y teniendo en cuenta la Sptima combina-

cién de costes para cada cantidad de produccién seleccionada.

Nos introduciremos en el andlisis microecondémico puntual, con
unas referencias a las leyes de productividad y de rendimiento, seguire-
mos con la exposicién de los planes de costes, ingresos y beneficio, y

finalizaremos con los conceptos de elasticidades.



i.- PRODWCTIVIDAD Y LEYES DE RENDIMIENTO

Llamaremos Productividad Fisica Marginal a la cantidad adi-

cional de producto que se obtiene al incorporar al proceso productivo
una unidad de medio de produccién variable, supuesto una cantidad dada

de mediocs de produccion fijos.

Si llamamos P a la produccién total y v al medio de produc-

cién variable, podemos decir que:

P =f (v)
por lo tanto
\ lim K P - dp - o
Vv o~ .0 W d v

donde P' es la productividad fisica marginal.

Si, por otra parte, se aplica a un proceso productivo un con
junto de medios variables de produccién cuyo valor asciende a una unidad
monetaria, el incremento de produccién asi obtenido, serd llamado pro-

ductividad marginal de una unidad monetaria.

Las relaciones mencionadas obedecen a comportamientos de
orden técnico, que han dado origen a una ley utilizada por la economia,
la ley de los rehdimientos decrecientes cuyo enunciado informa que, dado’
un proceso productivo, el aumento sucesivo de un conjuntio de medios de
produccién, permaneciendo el resto constante, conduce a una disminu -

cién de la productividad marginal, a partir de una cantidad de produccidn,

El ejemplo clasicamente utilizado, ha sido el de considerar
una cantidad fija de tierra, al cual se le adiciona sucesivas unidades de
factor variable, comprobandose que a partir de un cierto volumen de pPro
duccidén, los aumentos subsiguientes de dichos medios de produccién va-
riables, originan disminuciones en la produccién total., Pero, no obstante,
la ley se verifica en otros sectores.

Productividad
Marginal
(P')

; | \ Gréfico 1
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Puede verse en el gréafico 1 que a partir de la cantidad CA
de medios de produccién variables aplicados, la funcién de productividad
marg nal cuyo méaximo se encuentra en B comienza a disminuir y pasa a

ser negativa en el puntoc de abscisa C.

A partir de la productividad marginal puede llegarse a la pro-

ductividad total o produccidén total, pues ya que

P' _ 4P
dv

al sumar las productividades marginales para cada punto, o al integrar,

en este caso
."x
i

pl dv;p (x:o’ 1’2,..-0"’6“8)

/

\.ro

La tercera funcion que debemos considerar es de la preduc-

tividad media que surge de la relacidn entre la produccién total en un

punto por la correspondiente cantidad de medio de produccién variable.
En esie caso
P
PM = {para v =0,1,...... y T )
v
puede verse que esta relacién varia al variar la cantidad utilizada de

medios de produccidn.

Afirmaremos todos estos conceptos con un breve ejemplo:

TABLA 1
Cantidad de Productividad Productividad P roductividad
medios de pro- Marginal T otal Media
ductividad
(v) (p'") (P) (PM}
1 1 1 1
2 3 4 2
3 3 9 3
4 7 16 4
5 8 24 4,8
6 9 33 5,5
7 8 41 5,85
8 8 49 6,12
9 7 56 6,22
10 4 60 6
11 2 62 5,63
12 -1 61 5,08
13 -5 56 4,30




L -

Dada la tabla con las distintas alternativas para los medios de pro
duccién variables y sus productividades marginales respectivas, la produc
tividad total para 6 unidades de v se hallard por la suma de las margina-

les desde 1 hasta 6 inclusive.

p =1+3+ 5 7+ 8 + 8 =
(v=6) + 33

Y la productividad media para v = 6

P
PM = - {(v=6) = 33 = 5,5
6 6

P =f (v)

Productivi&a_.d K - ———
Total

" Grafico 2

Podemos observar en el gréfico 2 las relaciones precitadas. La

Productividad marginal serd:

CB
!t = =
Plo=te AB
O-eea la tangenie trigonoméirica del dngulo formado por la tangente

geoméirica a la funcién de pfoduccién en el punic C v el sentido positivo

del eje de abacisas. La Productividad media en cambio aers:

: : CB
PM =t. = 5B
es decir, eshré dada por la tangente irifonométirica del dngulo  forma

do. por el radio OC y el sentido positivo del eje de abscisas, Puede ob-
servarse que para el punto C., se cumple que
P' 3 PM

Tomando en cuenta estas rélaciones,



Productividad
Total (FP)

Grafico 3 Productividad

media (PM)

v

" Pnﬁucﬂvidad
o 1 2. marginal (P')

pasamos al grafico 3 que nos muesira geoméiricamente:
a) el méximo de P! estd en v, donde se encuentra el punio de in-
flexién de la funcién P, es decir, donde la productividad margi-

nal cambia de sentido.

b) el corte de P' con el eje de abscisas esid en v. donde dP _

2
dwv

c) el méximo de PM se encuenira en v, donde la tangente del Angu-—
lo oZ formado por el sentido positivo de las abscisas y la recta

que parte del origen es la méxima en toda la funcién.

d) la P' = PM en el punto correspondiente a v, pues la pendiente

1
de P en ese punto es igual a la tangente del angulo. 7

e) la P' > PMdesde O hasta vy

f) la P' < PM desde v, en adelante .

Si se considera ahora que el precic de cada unidad de medio de
produccién variable es fijo e igual a 5 unidades monetarias, podemos
obtener el costc monetaric de las unidades de medio de produccién va-

riable © como lo llamaremos en adelante coste variable total, como se

muestra en la tabla 2.



TABLA 2
Cantidad de .
medios de Produccién Coste variable
produccién Total Total
variable (v) (P) {(5.v)
1 1 5
2 4 10
3 9 15
4 16 20
5 24 25
6 33 30
7 41 35
8 49 40
9 56 45
10 60 50
11 62 55
12 61 60
13 56 65

FEn el gréafico 4, se observa la curva de coste variable

total (CVT) paia cada nivel de produccién (P).
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2. PLAN DI COSTES,

En la seccién anterior se ha visto cémo a partir de la
funcién de productividad total y valorando las unidades de medios de
produceién variables, se llegaba a la curva de costes totales. Intere-

sa entonces, ampliar este ultimo concepto y analizar sus componentes,

La empresa debe determinar aquellos costes que sean ne

cesarios para producir distintas cantidades de un bien y venderlas, es
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decir, conocer su composicién cuantitativa y cualitativa. Por una parte,
es evidente que deberd evaluar técnicamente cuales son las cantidades

y calidades de materias primas, horas-hombre, horas=maiquina, horas-
edificio, materiales y otros medios de produccién que serdn necesarias
para la producciéon de diversas cantidades de un bien determinade. Fs-

tos costes en conjunto, conforman los cosies reales, vale decir, la es-

tructura cuantitative de la funcién de produccién. Dado que los compo -
nentes de esta funcidon tienen sus respectivos valores, medidos en unida
deas monetarias, si se los valia por sus precios respectivos obtenemos

la funcién de lom coste-. monetarios totales.

Si se analiza el comporiamiento de los costes totales para
cada uno de los voldmenes de produccién hasta llegar al méximo de pro
duccién, puede observarse {grafico 5) que los costes tienden a crecer

a medida que se incrementa la cantidad producida.

~ Costes Fero interesa conocer tam -

Coste Total bién como sze clasifican esos costes

s/ totales. Si se considera la cantidad

Venta de produccién planeada, los costes

. "Costes  pueden clasificarse en: a) costes que

. 'L Elaboracid no dependen de la cantidad planeada,

—. e e - = " Materias a los cuales llamaremos costes fijos
?r?rﬁai y b) costes que dependen de la can_

0 g:;l;ixdcaciég? tidad planeada, que seran denomina-
Gréfico 5 dos de ahora en adelante costes va-

riables.

Asi podremos expresar simboldgicamente:

CT{x) = CF + CV ({x)
El comportamiento grafico de los costos fijos sera el que

se detalla en el grafico 6
Costes

Costes fijos

0 Tanlidad de Produccidn

Grafico 6
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y empiricamente se comprueba que los cosies variables crecen al au-
mentar la cantidad de produccién como se ve en el Gréfico 7.

Coates’

/Costes variables
o

L . Cantidad de produccién

>

Gratico 7

Analizadas estas primeras relaciones introduciremos ahora,

un nuevo concepto, el de los costes narginales. Serédn llamados asi,

loe costes adicionales originades' por el aumento de la produccién en
una unidad.

Asfi, de nuesira ecuacién anterior:

CT (x) = GF + CV (x)
obienemos al derivar respecto a la cantidad :

C' _ dCT(x) - dCV (x} o o= costes marginales.
T dx dx ' '

pues los cosles fijos son constantes para cualquier volumen de produc-
cién, deniro de un tamafioc de empresa dado, o sea
dCF -
dx = 0
Bapdndonos en la experiencia que nos da la ley de los
rendimientos decrecientes puede indicarse que los cosies marginales

crecen a partir de un cierto volumen de produccién hacia la cantid.ad' :

méxima (Gréfico B).

o o Deade la prSdugcién 0 hasia xa Pue
den darme -doe formaa:
a) que haaia e=e. punto lose coates
' marginales sean conatantes é b) que
E -~aean decrecienies. Las do’s fonnaa-
- : ;‘o - pueden verse en el Qréﬁco 9.
Gréatico 8
61“ ' - Cct 2
. ol
co
4 Caso a) ~ Caso.b)
/ ) SN
| :
o o Gréfico 9 v *o
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Cbviamente, puede obtznerse la funcién de los cosies totales

variables a partir de los cosies marginales. Asf,

- X
/ C' dx = CV(x)
o
cv A | cv 1
| CcV
Ccv
a/./'.
/_/
| T
) | / :
Xo b3 : Xq 4
Caso a) Grafico 10 Caso b)

Si adicionamos a los costes variables los costes fijos, podemocs

graficar los costes iotales

CTT cT CTT CT,

x
Grafico 11 o
En este punio, es conveniente considerar la relacién entre los

costes y la cantidad. Llamaremos costes medios o costes per unidad

al cociente enire los costes para una cantidad dada de produccién y esa
Iz:’;isma cantidad de productce. Asi, puede hablarse de costes medios to-
tales, costes medios fijos y costes medios variables. Todos ellos varian
en funcibn de la cantidad producida.

De esta manera:

CMT CcT

- &1
X

CMF _ CF
T ox

cMV CV
- x
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tanbién se comprueba que loe costes medios totales son iguales a la

. suma de los costes medios fijos y los costes medios variables.

lCMT=CT~
x

CF + CV
=

Ccv

p.4

CF
+
X

= CMF + CMV

Reuniremos estos conocimientos en un ejemplo numérico,

TABLA 3
~antidad Costes Costes varia Costes Considerando
de Marginales bles totales Costes | Totales sélo el caso b
roduccién 'Caso| Caso Caso Caso Fijos |Caso | Caso cMT lemPlomy
a b a b a b
1 6 20 6 20 35 41 55 55 35 20
2. 6 18 12 38 3as 47 73 36,5117,5] 19
3 6 15 18 53 35 53 88 | 29,3{11,6] 17,6
4 G 412 24 65 a5 59 100 25 8,7 16,2
5 6 8 30 73 35 635 108 21,61 7 14,6
6 6 6 36 81 35 71 116 i9,3| 5,8 13,5
7 7 7 43 88 35 78 123 17,51 5 12,5
8 9 9 52 97 35 87 132 16,5 4,3| 12,1
9 13 13 65 110 35 100 | 145 | 16,1| 3,8| 12,2
10 17 17 82 127 35 117 | 162 | 16,2| 3,5|12,7
11 21 21 103 148 35 138 183 16,6{ 3,3 13,4
12 26 26 129 174 a5 164 | 209 | 17,4| 2,9| 14,5

Todaas las relaciones de costes descriptas anteriormente, se repre

sentan con el grafico 12, en el que se observa:

CA

a)Los costes marginales se hacen minimos para la cantidad x

el punto de inflexién de la curva CT, vale decir cuando

bia de sentido.

Gréfico 12

en -

deT"

cai
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b) Tl minimo de costes medios variables se halla en la cantidad x1
donde la tangente trigonométrica del éngulo /.’j formado por el
radio EB y la funcién de los costes fijos, es la minima en todo
el recorrido de la funcién.

c} El minimo de los costés medios totales esta en la cantidad X,
para la que la tangente trigonoméirica del éngulo of formado por
el radio OC y el seniido positivo de las abscizsas es la minima
en toda la funcidn,

d) Los costes margina.les cruzan siemEre a los costes medios va.ria._

bles y los costes medios totales en sus respectivos puntos mini-

mos.

3. PLAN DE INGRESOS Y PLAN DBE BENEFICIO DE WN
ADAPTADOR DE CANTIDAD.

En el caso del adaptador de caniidad el pPrecio es una magnitud
dada para la unidad de produccidn Y por lo tanto su pardmetro de ac-
cién serd la cantidad a producir., Quiere decir que =i no se consideran
los costes, la empresa puede producir y vender cualquier cantidad al
precio dado.

De esta manera:

I = p.x
donde p. es una constante, iuego la ecuacién es de la forma de una
recta con ordenada al origen. Si representamos graificamente (G rifico

19). Is I =p.x

W

Gratico 19
Y por geomeiria analflica deducimos que la pendiente de la recta del
Ingreso es el precio p.. Ademids, i:or cada unidad de productc pro-
ducido y vendido, siempre se obtendrd el mismo precic, luego el in-

cremento en el ingreso originado en la venta o produccién de una uni-

dad de produccién, o ingreso marginal, serd:

I P X
t = = =
I x ’ x P
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Antericrmente se habia considerado la curva de Costes Total.
Graficaremos ésta y la de Ingresos conjuntamente y obtendremos

I
C cT

Grafico 20

Como se puede apreciar en el Grafico 20, en A Yy en B corres
pondientes a loa volumenes de produccién XY %, respectivamente, los
ingresos totales son iguales a los costes totales;a esos dos puntos se
los definirﬁ como puntos de cobertura. Asimismo, entre A y B, vale
decir para las canyidades de produccién mayores que x, ¥ menofes
que X, los ingresos totales superan a los costes totales, es decir se
obtienen beneficios. Cuandé las producciones sean menores que X, y‘

mayores que X, se obtendrdn pérdidas.

2
Vale decir, que dada una curva de costes totales, la posibilidad

de obtener beneficios depende del precio. Asi, en el Gréfico 21, ob-

servamos que al precio P,» para cua.lqi._tier cantidad sdélo habréi pérdi-

das; al precio P, hay una sola cantidad para la cual los ingresos cu—.

bren exactamente los costes (xz); y al precio Py hay 2 pdntos de co-

beriura (x1 Y x3) y entre esos dos puntos se producen beneficios.

1ct cT

/ Iy =pg.x%

I2 =p2. x

11 = Pqg-X

[l
]
1
1
'
[

#'1 X, X, x
Gréfico 21

De la misma manera puede verse, utilizdndose para ello la cur-~

va de costes medios (costes por unidad) y las lineas de precios.



Asi, puede verse en el gréafico 22, que al precio Py» el precio
es menor que el coste medic para cualquier cantidad de produccidn. Al
precio Py s86lo para la cantidad X5 el precio es igual al coste medio,
es decir hay un =dlo punto de coberiura. Al precio P, Se producen
dos puntos de coberiura, XY Xg, para.los cuales el precio es igual
al coste medio y entre estos dos puntos, hay una infinita gama de pro-
ducciones para las que el precio es mayor que el costo medio. Es de-

cir:
Parax1<x <x3 p}/CM

parax1>x >x3 p <CM

Si por ejemplo, consideramos como cantidad producida'x4, la
diferencia enire el precio y el cosie medio estari dada por el segmen-

—
to BC y el beneficio por el area del rectingulo ABCD,

Supuesto el precio Py cudl serd, de las disiintas posibilidades
alternativas, la elegida por la unidad de produccién?, la empresa toma-
rd en cuenta la salida del periodo anterior, considerard las expectati-
vas, y averiguard si aumentando o disminuyendo la salida, logrard ma-
Ximizar su beneficio. Supongamos que la empresa aumente su produc-
cién en A x. Calculard el coste marginal (C') correspondientie a ese
incremento y sélo comparard con su ingreso marginal (I') que en este

caso es igual al precio. Entonces:

Si C'<’ P Serd ventajoso aumentar la produccién pues obien-
dra un beneficio extra.

si ! > p =erd desventajoso pue= el beneficio exira serd ne-
gativo, '

Si 'C!' = p el beneficlo extra sera nulo.
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Llamando B al beneficio:

B =1I-0CT

derivando respecto a la canlidad

4B _ a1 _ dcT
dx = dx dx
o sea B! = I' - (B' es el Beneficio marginal)

y llamaremos beneficic marginal al incremento de beneficio originado
en una variacién infinitamente pequefia de la cantidad producida
Por ser

B! dB

dx
si se iguala a cero, obtendremos la cantidad de produccién para

la cual el beneficio se hace maximo.

™

=%

Ol x4 x3xax1 X

Grafico 23

Del grafico 23, deduciremos que salidas decidird & empresa to-
mande en cuenta distintos precios.

a) Al precio Py la salida esperada serd x ¥ el beneficio es-

1°
perado serd el rectingulo MNPR.

b) Al precio P, que es igual al minimo de los costes medios to-
tales, al beneficio serd nulo, pero no obstante, a la empresa le conven
ga, a corto plazo, ofr.ecer la cantidad X, pues de otra manera perderd
los costes fijos planeados.

c) Al precio P5» menoxr que el minimo de los costes medios to-

tales y mayor que el minimoide los costes medics variables, la empre-

sa ofreceria X0 Y tendria pérdidas, pero quizd también a corto plazo,
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le convenga ofrecer esa cantidad, pues de oira manera, también perde-
réd los costes fijos planeados.

d) Al precio P> la canlidad a ofrecer seria x y este precio

4!
es igual al minimo de los costes medios variables. En este punto es in
diferente para la empresa ofrecer o retirarse, pues de cualquier mane-~
ra perderia los costes fijos planeados.

e) Sdlo cuando p < P,» conlinuar produciendo serfa més desven

tajoso que suspender la produccién.

A través de estas consideraciones obtenemos la curva de oferta

individual de la unidad de produccién que estara formada por el iramo
de la curva de costes marginales determinado por el minimo de los cos

tes medios variables hacia arriba.

Y

C

.
/ CMV
/
U~ ;.
\ s‘\ ”p
Cr Il A
Y rd
g
Gré.fico_Z_i

4. FLASTICIDAD DE LA FUNCION CONNETWRAL SALIDA-
PRECIOS. '

Hemos considerado ya la funcién conjetural salida-precio o de-
manda desde el punto de vista del oferente como las cantidades de un

bien que espera poder vender el oferente a distintos precios.

Tiene importancia ahora, detenerse en este concepto y analizar
algunas de sus implicaciones. Asi como la funcién demanda o sea las
cantidades de un bien que comprarB el consumidor a distintos niveles
de precioe, la funcién conjetural salida~precio, muestra, en general,
que a medida que disminuye el precio aumenta la caniidad demandada,

es decir, existe ana relacidén inversa entre precio y cantidad,.
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Podemos ver en la tabla 4, tomando como punto de referencia

el p = 18, que al disminuir este a 16, la éantidad demandada aumenta
1 unidad.
b ,
20“\ | TABLA 4
S Precio . Cantidad
Y '
4 , 20 0
15 ‘5 18 1
- 16 2
!
14 3
. 12 4
; 10 5
10 \ 8 6
: N 6 7
\1 4 8
i 5\ -2 9
j X : 10

123456 789 10 x
Grafico 13
Si tomamos en cuenta el p = 8, al descender este a 6, la can-
tidad que se demanda aumenta también en 1 unidad. Y en razdn de
ser la expresién matemaédtica de esa tabla una funcién rectilinea (Gré-
fico '13).
p =20 - 2.x

cada descenso (aumento) de precia en dos unidades monetarias impli~-

ca un aumento (descensc) de 1 unidad en la cantidad devn'x'a.ndada..

Pero estas variaciones absolutas—'né completan la ‘caracterizacién
‘de esta funcién. Corresponderia analizar la imporLﬂncia relativa de ca
da uno de esos cambios. Asi cuando el p = 18 al descender a p = 16,
de'tz.l;ece en un 11%, mientras la cantidad se incrementa en un 100%. Y
en el segundo ejemplo el precio disminuye en un 25%, origindndose por
ello un aumento en la cantidad de 17%.

Estc nos indica cl'araménte‘_que en el primer caso la demanda ha
reaccionado fuertemente estimulada por un relativamente pequefic descen
so del precio. En cambic en el segundo caso, a ﬁesar de un estimulo

mayor por parte del precio, la demanda reacciona levemente. Quiere
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decir que tomando variaciones relativas iguales en el precio podriamos

conocer el comportamiento de la demanda.

Para hacerle, nada mejor que utilizar el concepto de elasticidad
desarrolladd por Alfred Marshall. Por medio de &l se podrd medir en-
tamces la elasticidad de la salida de un bien frente a variaciones de su
precio, permaneciendo constantes el.'ingreao y los precios de los de-

. mas bienes.

Deberia distinguirse. dos tipos de elasticidad:

a) La elasticidad-precio directa, que nos informard como varia
la salida de un bien, si el precio de ese- bien se modifica en cantidades
infinitamenté pequeftas.

‘b) lLa.'ela.sticidad precio cruiada, que mosirard en cambio como
varia la salida de un bien, =i el precio de otro bien varia en cantida-
des infinitamente pequefias.

Fara la primera, permaneciendc el Ingreso y el precio de los

otros bienes constantes, la elasticidad vendrd dada por:

£ A AR
d x, )

i i
y la elasticidad cruzada, siendo constante el Ingreso y variando &dlo

el precio del bien j.

=
€ * k

Como se ve, la elasticidad es un ndmero abstracto originado al
relacionar valores relativos de cantidades no comparables.
Diremos entonces que la funcién conjetural salida-precio es elds-
tica a un precio dado si:
P
&. P

y diremos que la funcién es ineldslica a un precio dado si:

<
d,\

rd . A rd
ademas la funcidon serda normal cuando:

2] -

d | =

'

Congideremos ahora dos casos limites. Supongamos una funcién

conjetural como la mostrada en el Grafico _1_@




™ pmmer—

P 3 . N xi A Pi_
| d x 13i

On
h

I.a cantidad demandada es s'iempre la
misma, por lo tanto no hay cambios en

la salida ante variaciones de precio,luego:

N P
|'.C —_ 0 . _L_E__l_ — 0
R e d x, P,

o

Grafico 14
Diremos entonces que a cualquier precio, la funcidén es totalmen
\ -

te ineldstica.
Si, en cambio, suponemos que la funcién tiene la forma del Gré
fico 15, observamos que se demandard cualquier cantidad al precio p ,
— o

exclusivamente. Luego si hay cambio de precig no se demandari ningu

na caniidad. I.a elasticidad serd entonces:

o

P
= o

'
I
!
|

- - En este caso, se definird a la funcidn

Grafico 15 como ‘ixllfinitamenf,e eldstica al precio P,

En el caso de nuestros ejemplos anteriores:

para p = 18
6 = _1 . ...j.'.. = o {elasti }
=7 - s = - elastica

para p = 8
E I : - -E- = - 0,6.6 {ineldstica)
d 6 4

Como aemos visio la elasticidad directa de la funciédn conjetural

msalida-precio, en el caso general, es negativa {1 <O). Es necesario

conocer ahora el signo de la elasticidad cruzada.

Q . . N P .
1) Si dos bienes son complementarios, a juicio del consumidor,

la elasticidad cruzada es negativa. Por ej.: hierro y .carbén para la

fabricacién de acero.
2%) Si dos bienes son sustitutivos, a juicio del consumidor, la

elasticidad cruzada es positiva, Por ejemplo: café y té.

LA RELACION ENTRE LA FINCION CONNJETURAL SALI-
DA-PRECIOC Y REL INGRESO MONETARIO.

5.

El ingreso monetario para un periodo dado, se obliene multipli-

A

cando el precio por la cantidad correspondiente.
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P En el gréafico 16 esa magnitud para el
precic OC vendria dada por el drea del
c > rectdngulo OABC.
Nos interesard conocer como variard el
5 - ™y <> area del rectdngulo cuando varia el pre-
. Gréfico 16 cio.

Eg evidente que en el caso del primer ejemplo (p = 18), cuando

el precio disminuye, la salida aumenta en proporcién mayor y por lo

tanto el ingreso monetario serd mayor para p = 16. Por el conirario
p = 8, la salida aumenta menos que proporcionalmente que el precio,
por lo que el ingresoc monetario serd menor para p = 6.
Para p = 18 I =18.1 = 18
M p = 16 I =16.2 = 32
»
Para p = 8 I = 8.6 = 48
" p= 6 I = 6.7 = 42

For lo ianto podemos afirmar que cuando la funcidn conjetural

es ineldstica respecto al precio:

a) Si aumenta el precio, aumenta el ingreso

b} Si disniinuye el precio, disminuye el ingreso.
y si dicha funcién es elastica respecto al precio:

a) Si aumenta el precio, disminuye el ingreso.

b) Si disminuye el precio, aumenta el ingreso,

Es por ello que importa conqQcer como varia el ingreso moneta-
rio en -la medida en que la salida aumenta en una pequefia cantidad.

Fese variacidn serd el ingreso marginal (I')

I /,
Al
I I =
A Luego 1 Ax
A xy Siendo I = p.x
' Si dferenciamos
! , dl = pdx + xdp~
»
X
Grafico 17
dI dx dp dp
I' = =— = —_— = 1 —_— ., =
dx P dx + dx po(1+ dx)
x B
= 1 44— : —
p dx dp )
pero X A

dx_ ’ dp a
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Entonces: _
e g aed

' llamada también relacién de Amoroso-Robinson.

- De aqui se desprende que cuando:

a) E w -oO dl
£ = p
@ dx
b) B= - 1 a _
= =
c) E =0 dI

tlende a - oD

- — = = 000 = = = - -



